2021年度个人述职报告
夏更寿

2021年，我牢固树立党建第一责任人意识，紧紧围绕新时代党的建设总要求，进一步聚集主责主业，始终把党建责任扛在肩上、落实在行动上。努力融入新集体、适应新环境、展现新作为、彰显新担当、谱写新篇章，奋力走好爬坡过坎、滚石上山的“新长征”。下面我将从三个方面进行一年来工作述职。
1、 加强政治建设，驰而不息筑牢思想根基
自觉团结在党中央周围，在思想上、政治上、行动上，同党中央保持高度一致，自觉做到政治立场坚定。态度坚决地落实各级重大决策部署，始终做政治上的明白人。一是在思想政治引领上着力。坚决贯彻落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示精神，自党史学习教育开展以来，民族学院党委紧扣密切联系师生的着力点，围绕“一感恩、二结合、三服务、四突出、五提升”工作思路，做足做好做实“谋划、学习、活动、服务”四篇文章，以各类创新理论学习坚定干部师生政治信仰，用看得见的变化回应广大师生群众的关切和期盼。二是在强化责任担当上聚力。强化政治把关与政治标准，用心抓基础党建、用智抓团结协作、用力抓跨界融合、用情抓群团建设，进一步坚定思想主心骨，筑牢信念压舱石。通过领导干部带头抓落实、抓“关键少数”、抓考核问责等方式强化责任落实，压力传导到边到底。三是在优化政治生态上发力。深化警示教育、以案促改，坚持净化政治生态无禁区、全覆盖、零容忍，以纪律建设为约束，推动全面从严治党向纵深发展，引导全体师生树牢"四个意识" 坚定"四个自信"，坚决做到"两个维护"。
2、 坚持党建引领，精业笃行护航立德树人
围绕民族学院振兴“虹”计划，努力打造“红色细胞党建引领工程”、“绿色人才培养工程”、“彩色学科科研提升工程”，以三色“虹”迎接建党百年，形成“虹吸效应”，全面推进学院党建工作，凝心聚力、攻坚克难，以“人才梦”撬动“民族梦”，推进学院事业的高质量快速发展。一是党建引领教学科研地方服务。把党员队伍嵌入到民族发展的第一线，把先锋引领带入到申硕工作的痛点处，把科研与社会服务嵌入到民族问题的最深处，把教学育人嵌入到民族需求的关切处，真正将民族学院建设成为打通两山、支撑两山的政治堡垒、地方智库、教学阵地和研究前线。二是党建引领夯实安全稳定根基。坚持思想教育抓到位、制度机制建到位、贯彻落实做到位、排摸工作查到位、品牌建设创到位、检视问题改到位“六个到位”，在电信诈骗、疫情防控、意识形态等薄弱领域细化新举措新方法，筑牢安全工作防护网，为“零诈骗”学院建设贡献民族力量。三是党建引领群团工作激情暖暖。在育人方面，学生参与学科竞赛率达50%以上，参赛的党员学生及入党积极分子比例达60%、指导教师党员比例达56%。在各类学科竞赛中获奖百余项。涌现出马罗子君、雷诗洁等优秀学子，我院青志荣获2021年优秀青年志愿者协会，“春蕾”暑期义教团获2021年浙江省暑期社会实践风采大赛百强团队，开拓“青田慧耕农业”为新的校外实践基地，学院荣获2021年暑期社会实践优秀组织奖。学生会也在2021年度优秀学生会评比中荣获第一名及“最佳人气奖”。
三、夯实党建基础，守正出新筑牢战斗堡垒
牢固树立强化强基固本思想及大抓基层的鲜明导向，扎实打基础，反复抓落实，推动基层建设全面进步、全面过硬。一是完善制度体系。研究制定基层党建“1+4+7”三年规划，做系统布局好基层党支部以及党委换届选举工作，实现教师党支部书记“双带头人”目标，区域和领域党建工作重点，出台修订《民族学院学生党员活力指数提升工程》等10余项制度，构建闭环衔接的制度体系。二是建强战斗堡垒。落实“三会一课”、主题党日、民主生活会和组织生活会、谈心谈话、民主评议党员等制度。同时以“七一”和年终为节点开展“党建回头看”，进行党建书面述职考核，推行党建工作倒逼机制，认真自查工作中出现的问题和不足。全年开展党建专项检查4次，组织党员干部到党建示范点观摩3次，下发党建工作督查通报6期，党建工作落地有声。2021年，我院党委共收到入党申请书204份，确立入党积极分子159名，发展党员63名（其中教师党员1名），转正党员17名。三是创新工作载体。开展党支部“晋位升级”，以音乐系教师党支部为标杆、提升中间党支部，实现所有党支部晋位升级。音乐系教师党支部和音乐系学生党支部荣获校2021年党支部工作创新奖一等奖，中文系民族学系教师联合党支部获2021年党支部工作创新奖二等奖。民族学院党委入选全省高校党建标杆院系培育创建单位，音乐系教师党支部入围全国高校党建“双创”项目推荐对象。
四、强化队伍建设，久久为功激发奋斗动力
牢固树立“大思政”工作格局，努力打造“政治素质过硬、业务能力较强、育人水平高超”教师队伍。一是把好干部用起来。把能干事、肯干事、干成事的干部配置在重要岗位上，进一步激发干部队伍的活力和生机，形成把心思用在工作上、把干劲使在事业上、把精力倾注在发展上的良好风气。加强干部培训，多与干部谈心谈话，不断增强中层干部统筹协调、联络沟通、抵御风险和解决实际问题的能力。二是把优秀人才引进来。学院党委成立人才引进工作专班，点对点、一对一精细化落实人才引进工作任务。学院先后面试人才近30人次，签约到岗8人，其中D类人才2人，柔性引进长江学者2人，实现了高层次人才的数量和质量双丰收。通过《民族学院青年教师“过三关”实施办法》，把牢“思想关”、 抓好“上课关、强化“学术关”，凝练师德师魂磅礴力量，帮助青年教师“站稳、站好、站牢”三尺讲台。三是把先进典型树起来。夏伟涛获第三届全省高校“最受师生喜爱的书记”、夏伟涛、王闰吉获浙江省高校优秀党委工作者和浙江省高校优秀党员。学生党员雷诗洁、黄思齐分获浙江省高校课程思政征文中获一二等奖，雷诗洁、叶舒雅、卢伊扬等获浙江省“美丽浙江”网络文学大赛一等奖。师生党员勇立潮头，助力乡村振兴与示范区建设的好故事得到人民网、新华网、学习强国平台、浙江新闻等媒体报道。
五、树立底线思维，层层压实意识形态责任
我院拥有清醒认识意识形态重要性的政治自觉、坚持“党性和人民性的统一”，以“实事求是，守正创新”的运行机制，全方位立体式构建“舆情—疫情—生情”三级联动机制，筑牢师生“思想-法治-安全”三道防线。一是精准做好疫情防控。深入学习领会习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神，认真落实省市学校部署要求，按照从严从紧、分级分类、精密智控、快响激活的举措慎终如始抓好疫情防控，奋力交出统筹推进疫情防控和学院内涵式发展的高分答卷。制定出台“民族学院疫情防控八项规定”，主动靠前服务，及时回应群众关切，明确防控措施和要求，积极传递疫情防控正能量。同时积极动员教职工接种新冠疫苗，截止目前，学院教师新冠疫苗接种率达到93%；二是维护舆情清朗空间。2021年，我院整体“气顺、人和、心齐、劲足”，但因新旧制度交替、人员交接、利益分配等原因，学院不免出现部分杂音和不和谐声响，“矛盾不上交，问题不出院”的目标达成度还不够。学院也在努力优化问题收集、汇总、交办、反馈、督办工作闭环，积极传播弘扬传正能量，以“量化、闭环、高效”系统理念整体推进各项工作落实；三是聚焦聚力急难愁盼。围绕学子升学及高质量就业与现有学习资源不平衡不充分之间的矛盾，学院制定《民族学院改革实践创新班管理办法》，与新文道教育机构合作，购买考研、考公课程。举办“五彩民族文化节”“民俗风情展”“文学周”等镌刻民院符号的校园文化活动，增进学子文化认同及自信，精准服务助力青年成长成才。
六、直面教育命题，努力提升自身能力
[bookmark: _GoBack]2021年，本人要求自身既关注专业完善又注重人格完善，既关注学子学习学业又关注其生命成长，既做校园行为的管理者又做学校生活的设计者。在认真开展党史学习同时不断实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高，努力提升自身业务能力。已提交结题浙江省自然科学基金项目一项，参与社会服务项目2项，发表二区论文一篇；承担《思想道德与法治》《职业生涯规划》《形势与政策》等课程教学工作，真正落实立德树人，实现课程思政与思政课程紧密衔接；在全校创造性提出“零诈骗”“新文科改革实践创新班”等建设目标，并以扎实的举措树学风、促院风，扬校风。
回顾过去，既有成绩，也有问题；立足当前，既有压力，也有机遇；展望未来，既有动力，也有信心。2022年，我将从突出重点，系统推进；完善机制，狠抓落实；创新升级党建品牌等三个方面着力，全力推进民族学院党建工作上新台阶、有新成效。
