2021年个人述职报告
夏伟涛

本人于2021年4月担任民族学院副院长。协助院长做好教学、实验室建设和招生等方面的工作，同时兼任音乐系教师党支部书记。在学院党委的正确领导下，切实履行“一岗双责”，做好自身岗位职责，抓好所分管范围的党风廉政建设和意识形态工作。扎实工作，作风正派，个人的思想和业务水平取得了较大进步，工作成效显著，现总结如下：
一、深入学习，提高政治素养
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻党的十九大和历次全会精神，认真贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神和习近平总书记关于教育的重要论述，聚焦立德树人根本任务，服务国家重大发展战略实际需求，扎根中国大地办教育，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，在思想上和行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。积极主动地参加学校、学院的各项政治学习，进一步坚定了政治立场、锤炼了党性修养。坚决贯彻执行党的路线、方针、政策和学校的各项规章制度。通过认真学习、深入思考和深刻领会，使自己开拓了工作思路，思想政治素质和工作水平不断提高。作为音乐系教师党支部书记带领音乐系教师党支部荣获校2021年党支部工作创新奖一等奖，支部入围全国高校党建“双创”项目推荐对象。本人获浙江省优秀党务工作者荣誉，参加了在嘉兴南湖召开的浙江省庆祝中国共产党成立100周年大会活动。
二、工作举措
2021年，民族学院聚焦人才培养内涵发展，持续推进教育教学改革，学院人才培养质量稳步提升。立足本土文化,彰显地方特色,紧紧围绕丽水高质量绿色发展战略，以打造特、强、精、实专业和培养高素质应用型人才为目标。稳步提高人才培养质量，构建分层次、多样化、特色化的应用型人才培养体系。全面加强课程思政建设，探索“新文科”专业建设。
（一）加大专业建设力度，打造专业建设创新工程。
对接国家和省级一流专业建设标准，坚持扶需、扶特大力建设品牌、特色专业，注重专业信息化、国际化，增强专业的开放性，社会适配度。民族学专业以省一流学科为依托将民族研究和铸牢中华民族共同体意识融入专业建设形成富有地域和时代特色的专业优势。中文专业围绕地方情怀、师范气质开展继承与创新、交叉与融合、协同与共享，做强专业的迭代升级。音乐学专业以完成教育部师范专业认证为契机，通过以学生为中心，以产出为导向、持续改进对标专业精细化建设。英语专业开展课程体系建设，优化“平台+模块”课程结构，通过实践教学、创新创业活动、学科竞赛以及考研、考证，做实“一体两翼”的人才培养体系。
（二）创新人才培养模式，抓好人才培养提质工程。
按照新文科建设要求，以应用型人才培养为目标，探索“实践促学、科教促研、产教促能”的人才培养模式。加强校地、校企合作，持续深化与政府、企业、实践基地协同。加强实践基地建设，强化实践教学环节。围绕红色浙西南、绿色新丽水开展实践教学。各专业进一步修订人才培养方案，以课程建设为支撑化民族学院各专业学科差异为优势，形成人才培养上的互补。提高各专业的人才的培养质量和竞争力。
（三）深入推进课程建设，实现课程思政全覆盖
[bookmark: _GoBack]继续完善以达标课程为基础，优质课程为支撑，精品开放课程为引领的课程质量体系，构建符合高素质应用型人才培养目标的优质课程资源和课程体系。实施一流课程建设的滚动支持和淘汰机制，提升一流课程的示范辐射作用，以一流、精品课程建设为依托，促进课程建设水平的全面提高。加大线上课程建设和网络资源开发应用。实现优质教育资源共享。将党建工作与课程思政想融合、以红色引领、师生联动、立德树人为机制，强化任课教师的立德树人意识，让学生有成就感和收获感。从高度、厚度、热度、准度四个维度实现课程门门有思政，教师人人讲育人，学生个个皆成才。
（四）完善基层教学组织
充分发挥教研室在学科、专业建设中的作用，提高教师教学、科研水平，着力完善院系教研室三级教学基层组织。各系建立教研室，中文系建立语言教研室，古代文学教研室，现当代文学教研室，文学理论与外国文学教研室，写作教研室5个教研室；英语系建立语言与文化教研室，翻译教研室，英美文学教研室3个教研室；民族学系民族学理论教研室，实践教研室2个教研室，音乐系建立声乐教研室，钢琴教研室，器乐教研室，舞蹈教研室，理论教研室5个教研室，大外部建立通用英语课程教研室，跨文化交际英语课程教研室，专门用途英语课程教研室3个教研室。
（五）加强教学质量监控
构建教学质量保障和监控体系。进一步完善院-系-教研室三级教学管理机制，充分发挥基层教学组织在专业建设、课程建设、教材建设、教学管理、教学改革等方面作用，规范教学行为，建设教学质量保障的组织架构，提升教学质量管理和督导水平，完善教学质量标准体系和教学管理文件制度。
（六）建立考研结对帮扶机制
成立民族学院首届“新文科改革实践班（民族班）”。出台大学生考研奖励实施方案，成立考研教室和考研咨询办公室。每位考研学生都有专业指导教师提供精准指导。
三、工作成效：
（一）专业建设有突破。音乐学专业通过国家教育部师范认证，前目是浙江省首个且唯一一个通过认证的音乐学专业。《高素质专业化创新型中小学音乐教师培养的探索与实践》项目成功入选第一批浙江省教师教育创新实验区建设项目。汉语言文学专业获推荐省一流专业。
（二）课程建设有亮点。《跟我学古筝》《社会（艺术）实践》《声乐》《浙西南民间音乐》《英美国家社会与文化》《中国文化概况（英文版）》六门课程成功获批浙江省一流课程项目，其中《社会（艺术）实践》获批校国家一流课程培育项目。申报“课程思政”教育教学改革项目 4项，其中获评浙江省课程思政教改项目1项。校级优质课程项目3项。校级精品课程项目2项。民族学院本学年共建设一流课程培育项目10项。
（三）教学成果奖取得重大突破。学院教学改革成果“音乐学专业‘民族+’创新型人才培养模式改革与实践”获2021年浙江省教学成果奖二等奖。在全省205项教学成果奖项中，与音乐相关的成果奖共4项，除我校音乐学专业外，其余3项成果申报单位均为浙江音乐学院，实现了我校音乐学专业在省级教学成果奖上零的突破。
（四）教师梯队逐渐形成。校青年教师技能比赛王莹、黄帆等获二等奖，刘琴、张海波、林梓获三等奖，校级课程思政微课比赛奚艳贝获优秀奖。浙江省课程思政论文比赛王立国获教师组二等奖，安晶、奚艳贝获优秀奖。
（五）学科竞赛成绩喜人。指导学生参加国家A类学科竞赛《外研社.国才杯全国大学生英语系列赛》获国家级三等奖。实现我校在该赛事上的历史性突破。参加A类竞赛《浙江省大学生英语演讲与写作竞赛》获省级三等奖1项，《青田华侨“双轨家庭”问题与对策》和《语言能力建设助力浙西南革命老区跨越式发展——基于畲族村落的实证研究》项目获得挑战杯三等奖。4个节目参加2021年浙江省大学生艺术节展演，其中表演唱《尔玛》、合唱《追寻》、器乐合奏《在希望的田野上》荣获一等奖，学生王俊祥获优秀歌手称号。
（六）实践教学推陈出新。进一步完善各专业实践活动。与媒体、企业、学校等建立实践教学合作关系，探索“实践促学、科教促研、产教促能”的人才培养模式。加强实践基地建设，与慧耕农业科技有限公司联合在青田县巨浦乡塔曹村成立农旅文融合的大学生劳动教育和社会实践基地；其中汉语言文学专业围绕红色浙西南、绿色新丽水开展了“瓯江诗路”文学名著新编短剧比赛、“丽院好故事”征文、“我为丽水做代言”短视频大赛等实践教学活动。
（七）新形态教材实现突破。蒋婷婷老师出版省级新形态教材《交互英语》，王茜老师出版校新形态教材《浙西南民间音乐古筝演奏入门教程》。
（八）学科融合初步形成金课群。根据新文科建设的理念融合学科特色开设了《英语国家概况》《中国传统音乐演唱（奏）与鉴赏》《社会科学研究基础》等选修课程；提高学生的综合素质与创新精神。鼓励教师将科研成果转换成课程：其中依据艺术基金与国家社科项目开设了《龙泉青瓷海外传播》《昭明文选》等课程，打造《中华民族共同体意识》课程。
（九）圆满完成教学实验项目建设。截止今年民族学院全部完成了中央财政、省财政项目的建设任务和经费支付工作，项目完成率100%。项目建设资金共计560万元。（2017、2018中央财政项目民族音乐综合实训中心建设资金350万元，2019年省财政项目人文艺术综合实训中心建设资金150万元。2020年中央财政项目学生智慧琴房管理系统项目资金60万元）。
四、党风廉政与意识形态工作
不忘初心使命，注重树立清廉形象。认真落实党风廉政建设责任制，做到思行统一，压实压紧责任，牢记岗位廉政风险防控承诺，填好服务基层“报告单”，交好廉政建设“体检表”，做到敢管敢严、真管真严、长管长严。自觉把落实党风廉政建设“两个责任”要求记在心上、扛在肩上、抓在手中，主动把党风廉政建设与业务工作齐抓共管、同步推进。严格落实意识形态工作主体责任，切实履行“一岗双责”。强化战略思维，提高政治站位，意识形态工作永远在路上，强化底线思维，加强阵地管理，加强综合分析研判，排查风险漏洞，严把课堂、教材、实践等各教学环节，确保各类意识形态阵地可管可控。强化责任意识，织密落实体系，夯实教师队伍建设，开展了“扬师德、树师风、立标兵”活动，党风廉政建设与意识形态工作一刻不放松。
六、存在的不足与今后的努力方向。
本人仔细回顾了过去一年的工作，发现存在的问题和不足主要表现在以下几个方面：
1.理论学习不够系统、不够深入，对学习习近平新时代中国特色社会主义思想存在片面化、碎片化的现象；政治站位还不够高，全局意识和战略眼光还有待加强；在工作和个人专业发展方面，还不能很好的统筹发展，在专业促进工作、工作提升专业方面有待进一步的提升。
2.不能很好掌握行政工作的技巧与规律，导致工作中有时会抓不住重心。今后工作中要正确处理好日常工作与创新工作的关系，理行政工作与科学研究的关系。 
3.制定政策缺乏深入调研，改革创新的成效与预期有差距，在今后的工作中，增强学习主动性与自觉性，提高政治素养，勤学习勤思考，切实深入到师生了解问题，积极征求各方意见，将调查研究转化为切实可行的政策制度。
4.深入群众做的还不够到位，真正能够帮助群众解决问题的途径还不够多。需要与学校部门和政府职能部门协调解决的难题上，推进困难，攻坚克难的能力有待进一步提高。
5.工作的体系性提升尚还不足。工作方式上存在计划和落实不够匹配，在落实工作上有时会打折扣，工作的精品意识和品牌意识还有待进一步加强。
针对以上不足，在新的一年里我将积极改进，勤奋学习，扎实工作。感谢学校领导、相关职能部门和民族学院班子成员给予我的帮助、支持、关爱。期望今后在领导和同事的关心帮助下，争取更大的突破。
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